7. Nevezetes diszkrét eloszlasok 1.

Sziikséges 0j ismeretek: Neveztes diszkrét eloszldsok és tulajdonsdgaik: karakterisztikus, binomidlis, hipergeomet-
riai, geometriai, negativ binomidlis.
Elméleti anyag, példak, kidolgozott feladatok: JI: 6. fejezet; J2: 9. fejezet.

Binomialis eloszlas

1. Egy gyartméanybol 5% selejtes. A darabokat szézasaval dobozokba rakjak. Mi a valdszintisége, hogy egy
dobozban

(a) nincs selejt?
(b) van selejt?
(¢) pontosan 10 selejt van?
(d)
)

d
(e

2. Egy nyolcf6s bizottsagbol mindenki azonos, 20 %-os valoszintiséggel hidnyzik. A bizottsag dontésképes, ha a
tagok fele + 1 6 jelen van. Mi a valészintsége, hogy a bizottsag dontésképtelen lesz?

pontosan annyi selejt van, amennyi a varhato érték?
a

selejtek szama a varhaté értéktdl a szérasnél kevesebbel tér el?

3. Egy bolha a nulldbél indulva ugral a szdmegyenesen. Minden ugrédsa egységnyi hosszi, és a tobbi ugrastél
fiiggetleniil p valoszintiséggel jobbra, 1 — p valosziniiséggel balra torténik. Az 6t6dik ugras utan megfigyeljitk
a bolha helyét. Adjuk meg ennek az eloszlasat!

4. Bogyo és Baboca egy-egy szabélyos dobokockéival dobnak. Bogyé akkor nyer, ha nagyobbat dob, mint Babdca.
Osszesen 6t kort jatszanak.

(a) Mi a valoszintisége annak, hogy Bogy6 legalabb négyszer nyer?
(b) Mi a valdszintisége annak, hogy Bogy6 pontosan annyiszor nyer, amennyi a varhato érték?
(c) Mi a valészintisége annak, hogy Bogy6 a varhato értéknél tobbszor nyer?

5. Létezik-e olyan binomialis eloszlas, melynek varhat6 értéke 10, szérasa pedig 37

6. Feldobunk 20 darab pénzérmét, majd annyi dobdkockat, ahény fejet dobtunk. Milyen eloszlassal modellezziik
a dobott hatosok szamat?

7. Hanyszor kell egy szabalyos dobokockat feldobni, hogy a legnagyobb legyen annak a valdszintisége, hogy
pontosan egy hatos van a dobott szamok kozott?

8. Ha az A esemény valoszintisége %, akkor mennyi a valdsziniisége, hogy az A esemény n kisérletbdl pontosan
k-szor kovetkezik be?

9. Egy tesztben 20 kérdést tesznek fel, amelyekre négy-négy lehetséges véilasz van, ezek koziil egy j6. Tegyiik fel,
hogy 14 kérdésre tudjuk a helyes vélaszt, a t6bbire viszont csak tippeliink. Mi a valészintisége, hogy legalabb
90%-0s eredményt ériink el?

Hipergeometriai eloszlas

10. Egy dobozban 12 fekete és 18 piros golyé van. Ot golyét kihtizunk visszatevés nélkiil. Mi a valészintisége,
hogy

(a) mind az 6t piros?
(b) pontosan harom fekete?

(c) tobb pirosat htizunk, mint feketét?

11. Adjuk meg a hatos lotton elért taldlatainkat jellemz6 valoszintségi valtozo eloszlésat és varhatéd értékét!



Geometriai eloszlas
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Cs6 Bendeguz 0,25 valoszintiséggel vizsgazik eredményesen egy bizonyos térgybdl (a régi szép idékben nem
kellett kiizdeni az alairasért).

(a) Mi a valoszintisége, hogy egy targyfelvétellel teljesiti a targyat?
(b) Mi a valoszintisége, hogy harom targyfelvétel és egy méltanyossagi vizsga utén sem sikeriil teljesitenie a
targyat?

Egy villamoson p = 0,05 valészintiséggel jelennek meg ellenérok, és a bliccelGket 16 000 forintra megbirsagoljak
(természetesen megvetetik vele a jegyet is). Mennyi a valoszintisége, hogy a birség fedezi egy bliccels altal a
lebukésig okozott kart, ha a jegy ara 350 forint?

Egy kedves ismeretlen a kovetkezd jatékra akar minket rédvenni: fizetiink neki 2000 Ft-ot, majd egy kockéval
az elsé hatosig dobunk. Nyereményiink a dobasok szama x 300 F't.

(a) Kinek kedvezs a jatéek?

(b) Mi a valdszintisége, hogy szdmunkra nyereséges lesz a jaték?

Tegyiik fel, hogy minden megsziiletendd gyermek 0,5 valoszintséggel fia, 0,5 valészintiséggel lany, fliiggetleniil
attol, hogy a sziil6knek kordbban milyen nemi gyermekeik sziilettek. Ha minden hézaspéar addig és csak
addig vallalna gyereket, amig a varva vart fiat megsziiletik, akkor a populacié elndiesedne, elférfiasodna vagy
maradna a férfiak és a nék 50%-os kozel megoszlasa?

Andras és Béla a kovetkezs jatékot jatssza: feldobnak 3 érmét és azt figyelik, hogy 3 fej vagy 3 irds van-e.
Ha ez elGszor paros sokadik dobasra kovetkezik be, akkor Andras nyer, ha paratlanadikra, akkor pedig Béla.
Véget ér-e a jaték? Kinek kedvez? Varhatéan hanyadik dobésra kdvetkezik be a figyelt esemény? Nem mond
ez ellent az el6z6 kérdésre adott valasznak? Magyarazzuk meg!

Mi lesz két fiiggetlen, p paramétert geometriai eloszlasu valdszintiségi valtozo Osszegének eloszlasa?

Egy izz6 minden egyes bekapcsolaskor 0,002 valészintiséggel kiég. Legyen a £ valoszintiségi valtozd értéke a
kiégésig torténs bekapcsolasok szama. Hatarozzuk meg & varhato értékét és szorasat! Mennyi a valoszintsége
annak, hogy a varhaté értéknél tovabb tudjuk hasznalni az izzot?

Egy urnaban 10 piros, 10 fehér és 2 z6ld golyé van. Ebbdl egy jatékos addig huzhat, amig az elsé zoldet
kihtzza. Ekkor a masik jatékos annyiszor 1000 Ft-ot fizet neki, amennyi golyot kihuzott, majd & haz zoldig.
Ekkor az elsg jatékos fizet a masodiknak annyiszor 1000 Ft-ot, amennyi golyot hizott. Igazsidgos-e ez a jaték?

Egy szabélyos dobokockaval addig dobunk, amig minden szam ki nem joén. Mennyi a sziikséges dobasok
szamanak varhato értéke?

Egy aruhézban 1000 Ft-onként kapunk egy teljesen véletlenszertien valasztott matricat, melyet egy albumba
ragaszthatunk. A teljes albumhoz Gsszesen 100 kiilonb6z6 matricat kell 6sszegytjteni. Varhatéan hany
matriciat kapunk addig, amig betelik az album? Ehhez mekkora 6sszegben kell vasarolnunk az aruhdzban?

Negativ binomialis eloszlas

22,

23.

24.

Egy kockaval addig dobunk ismételten, mig négy darab hatost nem dobunk. Mennyi a valészintisége, hogy
legalabb hétszer kellett dobni? Mennyi a sziikséges dobasok szamanak varhato értéke?

Matoél kezdve Kovécs tir minden héten egyszer elmegy a szeret§jéhez, és errdl a felesége 0,1 valoszintséggel
szerez tudomast. Tudjuk, hogy Kovéicsné a harmadik ismert félrelépés utan kirtgja a férjét.

(a) Mi a valoszintisége, hogy 6 hét mulva még egyiitt lesznek?

(b) Mi a valdszintsége, hogy 20 hét mulva mér nem lesznek egytitt?

(c) Mi a valoszintisége, hogy Kovécs urat éppen 21 hét milva rugja ki a felesége?

(d) Véarhatoan mennyi idg telik el két lebukas kozott?

(e) Varhatoan mennyi ideig lesznek még egyiitt Kovacsék?
Rulettezni megytink. Azt a rendkiviil furfangos stratégiat valasztjuk, hogy minden kérben a pirosra tesziink
egy zsetont. A jatékot akkor hagyjuk abba, ha Osszesen mér 6tszor nyertiink.

(a) Mi a valoszintisége, hogy pontosan 8 kort fogunk jatszani?

(b) Mi a valoszintisége, hogy legalabb 9 kort fogunk jatszani?



